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جهان نما

رئیس جمهور پیشین و معاون شورای امنیت روسیه 
در پستی تلگرامی با اشاره به سیاست‌های تحریمی غرب، 
به انتقاد از رویکردهای کشورهای غربی، به ویژه آمریکا 
نسبت به روسیه و کشورهای دوست آن پرداخت. به گزارش 
اسپوتنیک، دیمیتری مدودف، رئیس‌جمهور و نخست‌وزیر 
پیشین روسیه که هم‌اکنون معاون شورای امنیت این کشور 
است، در کانال تلگرامی خود نوشت: به نظر می‌رسد که همه 
الان به گستاخی و خودشیفتگی منزجرکننده کشورهای 
غربی، به ویژه آمریکا، همچنین به باور نامعقولشان نسبت 
به درستی و انحصارگرایی‌شان و به گستاخی جهانی‌شان 
نسبت به هر مسئله‌ای، چه مربوط به زمان صلح باشد و چه 
مروبط به جنگ، عادت کرده‌اند. مدودف افزود: چه می‌توان 
گفت؟ چیز جدیدی وجود ندارد. فقط یادتان باشد که 
مادربزرگ مادلین آلبرایت گفته بود اگر مجبوریم از زور و 
اعمال قدرت استفاده کنیم، به خاطر این است که ما آمریکا 

هستیم! ما ملتی مسئولیت‌پذیر هستیم. ما سربلندیم. 
نگاهمان به آینده است! معاون شورای امنیت روسیه در 
ادامه این پست تلگرامی نوشت: اما گاهی از خود می‌پرسید 
»خب، چطور این‌ها می‌توانند مردمان خوبی باشند؟ هر 
چه باشد، روی کره دیگری که زندگی نمی‌کنند! آیا کل 

عقلشان را از دست داده‌اند؟«

هشدار مدودف به غرب درباره وقوع ۱۱ سپتامبر هسته‌ای
خبر

شمار تلفات زمین لرزه قوی که جمعه شب مراکش 
را لرزاند به بیش از دو هزار نفر افزایش یافت و دولت 
این کشور سه روز عزای عمومی اعلام کرد. به گزارش 
یورونیوز، وزارت کشور مراکش در بیانیه‌ای اعلام کرد که 
تعداد قربانیان این زلزله به دو هزار و ۱۲ نفر رسیده است. 
طبق این گزارش، تعداد مجروحان دو هزار و ۵۹ نفر 
اعلام شده است که گفته می‌شود حال یک هزار و ۴۰۴ 
نفر از آنها وخیم است. در همین حال، مقامات مراکشی 
می‌گویند، تلاش امدادگران برای کمک به مصدومان و 
مجروحان این زمین لرزه مرگبار و تخلیه آنها همچنان 
ادامه دارد. سازمان زمین‌شناسی آمریکا می‌گوید، کانون 
این زلزله به بزرگی ۶.۸، در ۷۱ کیلومتری جنوب غربی 
شهر»مراکش« بود. وزارت کشور مراکش اعلام کرد، 
بیشتر قربانیان این زلزله در مناطق الحوز ، یک هزار 
و ۲۹۳ کشته و تارودانت، ۴۵۲ کشته، در جنوب این 

کشور بودند.این دو منطقه شامل روستاهایی در مناطق 
کوهستانی صعب العبور هستند و اکثر ساختمان‌های 
آنها شرایط مقاومت در برابر زلزله را نداشتند. گزارش‌ها 
حاکی است که در این زلزله صدها ساختمان تخریب شده 
است و ساکنان مناطق زلزله‌زده شب شنبه را نیز بیرون از 

منازل خود و در فضاهای سر باز به صبح رساندند.

خبر

ابعاد فاجعه‌بار زلزله در مراکش؛ بیش از 2 هزار کشته و روستاهای ویران

نخست‌وزیر دوره انتقالی در گابن از تشکیل دولت 
جدید خود بدون مخالفان سابقی که در انتخابات ریاست 
جمهوری اخیر شرکت کرده بودند. به گزارش المیادین، 
ریمون ندونگ سیما، نخست وزیر دوره انتقالی در 
گابن شنبه از تشکیل دولت جدیدی خبر داد که شامل 
مخالفان و وزرای سابق در دوره علی بونگو، رئیس جمهور 
مخلوع و نظامیان و شخصیت‌های جامعه مدنی است. 
اما وی چهره‌های اصلی مخالفان قبلی را که در انتخابات 
ریاست جمهوری شرکت کرده بودند، کنار گذاشت. روز 
پنج‌شنبه، ژنرال بریس اولگی نگوما، ندونگ سیما را پس 
از رهبری کودتای ۳۰ اوت علیه علی بونگو، اندکی پس از 
اعلام پیروزی علی بونگو در انتخابات ریاست جمهوری 
که »تقلب« تلقی شد، به ریاست دولت انتقالی منصوب 

کرد. اخیراً اولگی به عنوان رئیس جمهور انتقالی 
سوگند یاد کرد و قول داد که در پایان دوره انتقالی، 
 قدرت را از طریق برگزاری انتخابات به غیرنظامیان 

واگذار کند. 

شورای نظامی نیجر، که از ۲۶ جولای سال جاری 
میلادی با خلع رئیس‌جمهور و منحل کردن پارلمان، 
قدرت را در این کشور آفریقایی به دست گرفته است، 
فرانسه را به استقرار نیرو در تعدادی از کشورهای غرب 
آفریقا و تدارک برای حمله به نیجر با همکاری شماری 
از کشورهای عضو جامعه اقتصادی کشورهای غرب 
آفریقا )اکواس( متهم کرد. سرهنگ آمادو عبدالرحمن، 
از اعضای شورای نظامی نیجر، دیروز )یکشنبه( طی 
بیانیه‌ای که از طریق تلویزیون ملی نیجر پخش شد، 
گفت: فرانسه همچنان به استقرار نیروهای خود در برخی 
از کشورهای اکواس در چارچوب تدارک و آمادگی برای 
تجاوز به نیجر که با همکاری جامعه اقتصادی کشورهای 
غرب آفریقا برنامه‌ریزی کرده، ادامه می‌دهد. شورای 

نظامی نیجر اعلام کرد که از اول سپتامبر، استقرار دو 
فروند هواپیمای ترابری نظامی ام-400 و یک هواپیمای 
دورنیه ۳۲۸ در چارچوب تقویت نیروها در ساحل عاج  

را رصد کرده است.

فرانسه برای دخالت نظامی در نیجر آماده می‌شود دولت انتقالی جدید در گابن تشکیل شد

اردوغان: 
اقداماتی که در قره‌باغ 

صورت می‌گیرد درست نیست
رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه در 
کنفرانس مطبوعاتی بین‌المللی در حاشیه نشست 
سران گروه ۲۰ در هند گفت: به احتمال زیاد با 
)نیکول( پاشینیان، نخست‌وزیر ارمنستان ملاقات 
خواهم کرد. ما چاره‌ای نداریم جز اینکه منطقه قره‌باغ 
را به آرامش دعوت کنیم. این اقداماتی که اکنون در 
قره‌باغ انجام می‌شود گام درستی نیست. در واقع، 
این امر در اروپا روی می‌دهد و کشورهای دیگر این 

را نمی‌پذیرند. 
به گزارش آناتولی، رئیس‌جمهور ترکیه گفت: ما 
در حال برداشتن گام‌های مهمی در زمینه انرژی‌های 
تجدیدپذیر و سرمایه‌گذاری‌های هسته‌ای و 
هیدروژنی هستیم. او ضمن استقبال از عضویت 
اتحادیه آفریقا در گروه ۲۰ گفت: ما به عنوان ترکیه 
معتقدیم که جهان عادلانه‌تر امکان پذیر است. وی 
افزود: ترکیه توجه زیادی به تضمین امنیت غذایی در 
آفریقا دارد، اما هرگونه جایگزینی برای توافق غلات 
که مشارکت روسیه را حذف کند، قطعا شکست 
خواهد خورد. در فرآیند کریدور غلات، ما معتقدیم 
که هر ابتکاری که روسیه را منزوی کند، شکست 
خواهد خورد، موفقیت آن بسیار کم است. ترکیه و 
قطر اهمیت زیادی به عرضه غلات به آفریقا می‌دهند 
که از کمبود مواد غذایی رنج می برد. در دیدار با 
سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه پیشنهاد 
دادم که ما خود را به یک میلیون تن غلات به آفریقا 
محدود نکنیم، بلکه در عوض غلات بیشتری ارسال 
کنیم، زیرا کشورهای آفریقایی به آن نیاز دارند. ما 
بر این عقیده هستیم که از هرگونه اقدامی که صلح 
در دریای سیاه را مختل می‌کند و تنش در منطقه را 
تشدید می‌کند، باید اجتناب شود. به زودی کارگروه 
ایمنی غذایی را برای کمک به امنیت غذایی جهانی 

تشکیل خواهیم داد. 

وی همچنین تایید عضویت سوئد در ناتو را 
وظیفه پارلمان ترکیه دانست و گفت: آری گفتن 
)به عضویت سوئد در ناتو( برای من امکان پذیر 
نیست مگر اینکه چنین تصمیمی در مجلس ملی 
بزرگ ترکیه به تصویب برسد. اردوغان گفت که 
گفتگوی کوتاهی با بایدن، همتای آمریکایی در 
حاشیه نشست گروه ۲۰ داشته و با او درباره اف ۱۶ ها 

صحبت کرده است. 
در همین راستا حکمت حاجی‌اف، مشاور در 
امور خارجی رئیس جمهوری آذربایجان در توضیح 
توافق باکو- ارمنستان برای بازگشایی دو مسیر مورد 
مناقشه حمل و نقل بین آذربایجان و ارمنستان 
از جمله کریدور لاچین، در صفحه شخصی خود 
نوشت: در پاسخ به سوالات از جمله رویترز، پولیتیکو 
و بی بی سی، محموله خوراکی روسیه توسط صلیب 
سرخ این کشور و هماهنگ با صلیب سرخ آذربایجان 
از مسیر آغدام- آسکران به سمت خانکندی )مرکز 

قره‌باغ( حرکت کرده است. 
این اقدام براساس یک معاهده جداگانه صورت 
می‌گیرد و ارتباطی با معاهده بازگشایی آغدام - 
خانکندی و مسیر لاچین - خانکندی برای صلیب 
سرخ ندارد. در اول سپتامبر آذربایجان به نشانه 
حسن نیت موافقت خود را با ارسال این محموله 
اعلام کرد تا تضمینی باشد برای بازگشایی همزمان 
مسیرهای آغدام- خانکندی و لاچین - خانکندی 
اما دولت غیرقانونی نپذیرفت. به هر حال ایست 
 بازرسی لاچین و کنترل مرزی آذربایجان باید باقی 

بماند. 
وی همچنین انتخابات صورت گرفته در قره‌باغ 
کوهستانی را انتخابات جعلی خوانده و گفته است: 
این اقدام  یک مانع همراه با پیامدهای منفی است. 
رژیم دست نشانده باید منحل و برچیده شود این 
تنها راه برای تضمین صلح پایدار برای ارمنی‌ها 
و آذربایجانی‌های ساکن قره‌باغ است تا بتوانند 
همزیستی مسالمت آمیز داشته باشند. در همین 
حال خبرگزاری ترند جمهوری آذربایجان گزارش 
کرد، عبور یک کامیون حامل محموله غذایی از 
روسیه برای ارامنه ساکن منطقه قره‌باغ در جمهوری 

آذربایجان با تاخیر روبرو شده است. 
این خبرگزاری در حالی گزارشی درباره تاخیر 
در عبور این کامیون حامل مواد غذایی منتشر کرد 
که پیشتر اعلام شد دولت جمهوری آذربایجان و 
نیروهای ارامنه در قره‌باغ درباره بازگشایی دو مسیر 
مورد مناقشه حمل و نقل از جمله یک مسیر کلیدی 

موسوم به کریدور لاچین توافق کرده‌اند.

بسیاری از تحلیلگران و ناظران 
بین‌المللی بر این عقیده بودند که 
اجلاس گروه بیست امسال به میزبانی 
هند، خروجی خاصی نخواهد داشت. 
برخی دیگر هم انتظار یک خروجی 
تکراری با انتشار بیانیه همه‌گیر را 
داشتند اما با پایان روز دوم )روز 
نهایی این اجلاس( مشخص شد 
که گروه هفت هنوز هم درون خود 
سناریوهایی را دارد که عملیاتی 
شدن آنها به صورت کامل بر پیکره 
نظام بین‌الملل تاثیرات زیادی خواهد 
داشت. واقعیت امر این است که 
نشست گروه 20 عموماً محل بحث 
و جدل یا تهدید اعضا توسط عضو 
دیگر نیست و نبوده، بلکه در جلسات 
این بلوک سیاسی- اقتصادی 
عمدتاً تبادل نظر صورت می‌گیرد و 
درنهایت بیانیه‌ای هم صادر می‌شود 
تا به دنیا گفته شود که اتحادها با 
وجود اختلاف می‌بایست حفظ 
شود. آنچه در اجلاس امسال بیش 
از هر نکته دیگری نمود داشت، 
غیبت روسای‌جمهوری چین و 
روسیه بود که ایالات متحده و برخی 
دیگر از کشورهای اروپای از این امر 
خوشحال بودند و حتی تحرکاتی 
هم در این میان صورت گرفت. به 
عنوان مثال خبرگزاری رویترز اعلام 
کرد که دهلی و ریاض احتمالا پس از 
دیدار ناهار امروزِ )دوشنبه( نارندرا 
مودی، نخست‌وزیر هند و محمد بن 
سلمان، ولیعهد عربستان سعودی، 
یک تفاهم‌نامه همکاری انرژی امضا 
می‌کنند. رویترز گفته است که 
این پیمان روی همکاری در زمینه 
بهره‌وری انرژی، انرژی تجدیدپذیر، 
هیدروژن و اتصال بین شبکه‌ای 
میان دو کشور، متمرکز خواهد 
بود. از این دست توافقات دوجانبه 
و دیدارها در حاشیه اجلاس گروه 
20 بسیار است و هرکدام مسائل 
مختلف اقتصادی- سیاسی را دنبال 
می‌کند اما آنچه در این میان ارزش 
دو چندان داشت، اعلام توافق برای 
راه‌اندازی کریدور حمل و نقل و اتصال 
ریلی هند-خاورمیانه-اروپا بود. 
منابع خبری در دهلی اعلام کردند 

که هند، آمریکا، عربستان سعودی 
و اتحادیه اروپا، توافق خود را برای 
راه‌اندازی کریدور حمل و نقل و اتصال 
ریلی هند- خاورمیانه -اروپا اعلام 
کردند و هدف این کریدور تسهیل 
جریان تجارت، انرژی و داده عنوان 
شده است. رسانه‌های هند در این 
خصوص اذعان کردند که این یک 
ابتکار تاریخی در زمینه همکاری 

برای اتصال زمینی و زیرساخت است 
که شامل هند، امارات، عربستان 
سعودی، اتحادیه اروپا، فرانسه، 
ایتالیا، آلمان و آمریکا می‌شود و جهان 
شاهد انعقاد یک توافق تاریخی و مهم 
است که در روزهای آینده، این یک 
مسیر، معبری موثر برای یکپارچگی 
اقتصادی بین هند، جنوب آسیا و 
اروپا خواهد بود. در این میان جان 
فاینر، معاون مشاور امنیت ملی کاخ 
سفید، پیش از این اعلام کرده بود که 
این توافق به نفع کشورهایی با درآمد 
پایین و متوسط در منطقه خواهد بود 
و نقش مهمی را برای خاورمیانه در 
تجارت جهانی میسر خواهد کرد. 
او مدعی شده بود که این طرح فقط 
پروژه راه‌آهن نیست، یک پروژه 
کشتیرانی و راه‌آهن به حساب می‌آید 
و برای مردم مهم است که بفهمند این 
پروژه چقدر گسترده، جاه‌طلبانه و 
پیشگام خواهد بود. امانوئل مکرون، 
رئیس‌جمهور فرانسه هم در خصوص 
این توافق گفته است که »اکنون با 

کمیسیون اروپا، متعهد می‌شویم 
که در کنار همه در این پروژه )جاده( 
سرمایه‌گذاری کنیم؛ چراکه این یک 
پروژه بسیار مهم از آسیا تا خاورمیانه 
و درنهایت اروپاست که فرصت‌های 
بزرگ و ایجاد ارتباط بین مردم را 

عملیاتی می‌کند«. 

باز  هم  چین  و   روسیه!
در خصوص این توافقنامه ولیعهد 
سعودی و همچنین رئیس‌جمهوری 
ایالات متحده هم آرام ننشستند 
و لب به سخن گشودند. جو بایدن 
در سخنرانی خود در مورد برنامه 
مشارکت برای سرمایه‌گذاری 
جهانی زیرساخت )PGII( و کریدور 
اقتصادی هند- خاورمیانه - اروپا، 
اظهارکرد که »این یک معامله بزرگ 
است. ایجاد زیرساخت های پایدار 
و انعطاف‌پذیر، سرمایه‌گذاری در 
زیرساخت‌های با یفیت و ایجاد 
آینده‌ای بهتر، مهم‌ترین بخش‌های 
این برنامه است«. محمد بن سلمان، 

ولیعهد عربستان سعودی هم درباره 
این طرح گفت که »ما مشتاقانه 
منتظر ادغام طرح و پروژه کریدور 
اقتصادی هستیم که در این جلسه 
اعلام شده است و مایلم از کسانی که 
برای ایجاد این کریدور مهم اقتصادی 
و رسیدن به این گام اساسی تلاش 
کردند، تشکر کنم«. برخی دیگر از 
رسانه‌ها هم اعلام کردند که ولیعهد 

بن سلمان اولین شخصی بوده که 
اعلام رسمی این توافق را علنی کرده 
است. آنچه در این میان و فارغ از این 
حواشی باید موردنظر قرار بگیرد 
نخست سخنان مودی است. او در 
خصوص پروژه مذکور اعلام کرده 
است که هند به عنوان یک شریک 
قابل اعتماد، پروژه‌های زیرساختی در 
زمینه راه‌آهن، انرژی، سرمایه‌گذاری 
و مشارکت در حوزه فناوری در میان 
کشورهای جنوب جهانی را راه‌اندازی 
کرده و معتقدیم این پروژه ارتباط 
بین کشورهای مختلف نه تنها از 
نظر تجارت، بلکه اعتماد بین آنها را 

افزایش می‌دهد«. 
باید توجه داشت که پروژه مذکور 
قرار است به هر ترتیب از هند به 
عربستان و امارات و سپس به اروپا 
برود و در این میان از بندر حیفا در 
اسرائیل هم عبور کند. این مسیر 
دقیقاً همان رویای بلندپروازانه چین 
در احیای پروژه »یک پهنه، یک راه« 
به شمار می‌رود که حالا و به صورت 
مشخص از سوی ایالات متحده، 
اتحادیه اروپا و شرکای آنها مانند هند 
و کشورهای عربی هدف گرفته شده 
است. در این میان با علنی شدن پروژه 
مذکور به دلیل حضور منابع اعتباری 
عربستان و امارات متحده، کشورهای 
اروپایی هم آرام آرام میل خود به 
خروج از پروژه پکن را عیان می‌کنند. 
به عنوان مثال روز گذشته )دوشنبه( 
جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا در 
حاشیه نشست گروه ۲۰ در دهلی به 
لی چیانگ همتای چینی خود گفت 
که »رم قصد دارد تا از ابتکارعمل 
کمربند و جاده خارج شود اما هنوز به 
دنبال روابط دوستانه با پکن است«. 
این سخنان در حالی مطرح شد که 
ایتالیا رسماً در سال ۲۰۱۹ این بسته 
سرمایه‌گذاری را امضا کرده بود اما 
حالا ایتالیا به صورت علنی از طرح 
چین خارج شد که باید آن را نخستین 
پس‌لرزه کریدور هند- خاورمیانه- 
اروپا دانست. از سوی دیگر  روسیه 
هم در طرح چینی‌ها جایگاه بالایی 
داشت و پاکستان هم در این پروژه 
حاضر بود ولی حالا اساساً ایالات 
متحده از طریق هند و به‌عبارتی رقیب 
چین و پاکستان، پروژه‌ای را کلید 
 زده که دقیقاً علیه »محور شرقی« 

محسوب می‌شود.

 مسیر کریدور هند تا 
اروپا دقیقاً همان رویای 

بلندپروازانه چین در احیای 
پروژه »یک پهنه، یک راه« 

به شمار می‌رود که حالا و 
به صورت مشخص از سوی 

ایالات متحده، اتحادیه 
اروپا و شرکای آنها مانند 

هند و کشورهای عربی 
هدف گرفته شده است

با علنی شدن پروژه کریدور 
اقتصادی هند تا اروپا به 

دلیل حضور منابع اعتباری 
عربستان و امارات متحده، 
کشورهای اروپایی هم آرام 

آرام میل خود به خروج 
از پروژه پکن را عیان 

می‌کنند که اعلام خروج 
ایتالیا از پروژه چین از آن 

جمله است

فرشاد گلزاری

پیام گروه 20 با احداث کریدور اقتصادی میان هند، خاورمیانه و اروپا برای محور شرقی چیست؟

حذف روسیه و چین  با گذر از »یک پهنه، یک راه«!


